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Test mit Verwerfungsbereich Test mit p-Wert
Nullhypothese Hy
Alternativhypothese H 4

Wahle Teststatistik X

Verteilung von X falls Hy wahr
Wihle Signifikanzniveau «
Verwerfungsbereich K (aus 4 & 5)
Bestimme X aus Daten

Testentscheidung:
X € K oder X ¢ K7
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p-Wert (aus 4 & 7)
Testentscheidung:
p-Wert < o oder > «

X € K bzw. p-Wert < a: Hg wird verworfen
(H 4 statistisch bewiesen)

X ¢ K bzw. p-Wert > o Hp wird nicht verworfen UNIVERSITAT
TUBINGEN
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Testschemata

... mit Verwerfungsbereich oder p-Wert
... fur Vertrauensintervall
Beispiel

Testschemata

(1—a)-Vertrauensintervall

Nullhypothese Hy

enthilt einen Parameter

Alternativhypothese H 4

Wahle Teststatistik X

Verteilung von X falls Hy wahr

Wihle Signifikanzniveau «

Verwerfungsbereich K (aus 4 & 5)

Bestimme X aus Daten

OO T = | W[ N~

Testentscheidung:
X € K oder X ¢ K7

p-Wert (aus 4 & 7)

10

Testentscheidung:
p-Wert < o oder > «

X € K bzw. p-Wert < a: Wert des Parameters liegt nicht im
Vertrauensintervall fiir den Parameter

X ¢ K bzw. p-Wert > o Wert des Parameters liegt im Vertrauensintefsvalkus
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Beispiel:
» Wiirfel:
Verdacht, dass ) nicht mit Wahrscheinlichkeit w = % fallt

» Experiment: 60 Wiirfe, (] fallt 6 mal

2 Fragen, 3 Tests:
Ist w = % oder # %?
» Welchen Wert hat w vermutlich?

» 95%-Vertrauensintervall fiir w %
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w=0:0.005:0.3;

plot (w,binocdf (6,60,w) ,’LineWidth’,2)

hold on

plot(w,1-binocdf (5,60,w),’k’,’LineWidth’,2)

plot([w(1) w(length(w))],[0.025 0.025],’r’,’LineWidth’,2)
hold off

axis([w(1) w(length(w)) 0 11)

legend(’P[X \leq 6]’,’P[X \geq 61’,°2,5%’);

xlabel(*w_0")

Plx<6]
PX26]
25%

B >> fzero(inline(’binocdf(6,60,w)-0.025%),[0:1])
ans = 0.2051

B >> fzero(inline(’1-binocdf(5,60,w)-0.025’),[0:1])
ans = 0.0376

| Vetrauensintervall fiir w:
] [3,8% , 20,5%]
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